

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

Madrid, Domingo 11 de Setiembre de 1898

ANO XLIX—NUM. 14.831

**DINERO**  
señales de retiro, desde el 1 de agosto, en virtud de la ley de 12 de mayo de 1898, y de 6 de agosto de 1898.

**NOTA DEL DÍA**

## EL MANIFIESTO DE POLAVIEJA

Se habló mucho este verano del inesperado regreso a Madrid del general Polavieja, de la isla de Cuba, de sus previsiones y de sus actos para el porvenir, del poco caso que le hicieron los políticos y los gobiernos y del poco que pensaba hacer el mismo más adelante de los partidos históricos y de los ministros permanentes.

Se dijo después que, solicitado por muchas consideraciones y por muchas personas, el distinguido general se apercibía para tomar un puesto en la política del país; que preparaba un manifiesto, que iba y venía el manifiesto de Madrid a Panticosa, que próximamente se publicaría, y en efecto, así está el programa político del general Polavieja.

El documento tiene la extensión suficiente para que se tome por un libro, aunque no lo sea, y para que no lo estudien los que aborrecen los libros.

Donde se improvisa todo, así la posición como el programa; donde antes eran preciso veinte años de lealtad política a un hombre o a un partido para obtener una dirección general, y ahora basta para llegar a semejante posición el periodo corto de una relación afectiva bien acabada; donde se emienda el Padrenuestro, como decía el gran Ayala, para pedir en un día el pan que nos lleemos de comer, mientras la vida no se acaba; y se propone la reducción de las ineficaces y el trabajo antes que la de las satisfacciones innecesarias; donde ya apetecemos y nos gusta lo estrecho, lo disminuido, lo pequeño, lo breve, lo que dura poco rato, no podía tener gran éxito el manifiesto del general Polavieja, así sea de clásicas líneas de estilo, más nutrido de conceptos que adornado de flores retóricas, severo y frío, de modesta inesperada en una lección de buen gobierno, y de tal buena fe y de tal sinceridad, que esta habrá de ser la mayor sorpresa de todos para los que se pasan de largos y desgraciadamente en la administración.

Verdad será que parecen muchos los párrafos escritos, pero no inventar soluciones, doctrinas, ni procedimientos. Pero en el manifiesto está lo bueno de todos y lo que desamos y pedimos a los hombres públicos en estas mismas columnas hace poco tiempo.

Y el general Polavieja, con quien jamás hemos tenido relación alguna, convenimos en las gentes de que detras del manifiesto y para cumplir lo que ofrece, hay un carácter, allí habrá un hombre, y allí habrá un partido.

El Estado ha pagado en las circunstancias más bonancibles el 6 y hasta el 7, y cuando han empeorado un poco se le ha pagado hasta el 8, llegando en las apuradas al 12, al 13 y al 14.

¡Oh! Pues si hubiera un ministro de Hacienda que encontrara dinero a 5 por 100, tendríamos ya vencida la mayor parte de la dificultad de la monstruosa situación en que estamos. Cualquiera puede calcular el 6 por 100, que es lo mejor que nos puede pasar en algún tiempo, y ver que al resultado obtenido por usted hay que añadirle bastantes pesetas.

Un segundo lugar, ¿por qué lea usted por encima del aumento de coste que suponen los cambios? En todo caso, estará la cuenta de usted buena para que demoremos el construir barcos hasta la época dichosa en que nuestras pesetas sean francos, antes de lo cual es probable que tenga que llover mucho. No es condición esta para ser despreciada, porque usted, suponiendo que construyéramos un poco más caro que los ingleses, supone 20.000.000 de pesetas para un acorazado de 11.000 toneladas, y yo en cambio, suponiendo que construyéramos tan barato como los ingleses, los 17.000.000 de francos citados por el malogrado señor Villamil el slovo con los cambios de hoy a 27.200.000, en vez de los 20 por usted citados, lo cual supone un aumento nada flojo.

Además, no dice usted nada del coste que suponen las pérdidas de barcos, pues aunque navegando de verdad a favor de una buena relación entre el personal y el material, es natural que hubiera menos averías, no desconocerá usted que estos buques de guerra modernos, por su delicadeza y sus no buenas condiciones marineras, en todas las maricas del mundo sufren grandes averías y se pierden, no estando muy distante de nuestra memoria el buque que hace pocos años se le perdió a la marina inglesa con su almirante y todo en el Mediterráneo, y cada poco tiempo se oyen casos análogos de todas las marinas del mundo.

No es cosa de que yo pueda esconder con precisión el coste que supone esta operación, pero sí puedo decir que no he querido darlo, bastando solo echar la vista sobre los que hemos perdido en brevísimo tiempo desde el *Reina Revalida*.

Respecto al coste final del presupuesto necesario para tener marina, ha olvidado usted una circunstancia muy interesante para que la opinión se ilustre y el vulgo no crea que con tener buenos barcos y buen personal ya se tiene todo, lo cual no es cierto.

¿Qué adelantáramos, por ejemplo, ahora que desgraciadamente se habla de quedarse con algo de Filipinas, con tener excelentes barcos y marinos? Para ir a hacer allí la guerra, y crear el problema resuelto con la idea de llevar barcos con carbón al lado de la escuadra? Y aunque esto fuera y pudiéramos prescindir de tener depósitos de carbón en puntos intermedios, que no tenemos y que no es fácil adquirirlos porque no están por ahí de venta, ¿puede andar por esos mares ninguna escuadra sin puertos de refugio para los temporales y sin arsenales para reponer averías que pueden ocurrir en los 2.300 leguas de España y Y.

Estos arsenales tienen que estar fortificados porque si no, en cuanto el enemigo supiera que tenemos un barco a reparar, destruirían el buque para incendiarlo y economizar el gasto de la reparación.

Mañana pasará el proyecto al Congreso, se reunirán las secciones de esta Cámara, nombrarán la comisión y probablemente quedará sobre la mesa el dictamen de ésta, que se declarará urgente para poder comenzar la discusión el martes.

Para ello se confía en que mañana termine el debate de la proposición del Sr. Canalejas.

La discusión del dictamen sobre la comisión suspendiendo las garantías, si llega a haberla, será en todo caso después de lo del proyecto relativo a la paz.

Como los proyectos leídos por el señor ministro de Hacienda no se cree que tengan debate, espérase que a fines de semana podrán terminar las Cortes sus tareas.

Mañana pasará el proyecto al Congreso, se reunirán las secciones de esta Cámara, nombrarán la comisión y probablemente quedará sobre la mesa el dictamen de ésta, que se declarará urgente para poder comenzar la discusión el martes.

Para ello se confía en que mañana termine el debate de la proposición del Sr. Canalejas.

La discusión del dictamen sobre la comisión suspendiendo las garantías, si llega a haberla, será en todo caso después de lo del proyecto relativo a la paz.

expuestos a grandes molestias hasta llegar a sus hogares.

Cumplíndose en todas sus partes tan laudable pensamiento, los repatriados, en su mayoría, se encontraron al lado de sus familias a poco de desembarcar en la Península, y disminuirá el número de aquellos que encontrándose en regiones extrañas, tienen que albergarse en los hospitales.

El coronel Aldea.

De nuestro colega de Santander *El Cantabrico*, tomamos lo siguiente:

«Añoche tuvimos el gusto de recibir la agradable visita del bizarro coronel, nuestro antiguo y querido amigo D. Federico de la Aldea, que sin haber sido venido de regreso de la isla de Cuba, después de haber hecho toda la campaña y de haber tomado parte en innumerables y brillantísimos hechos de armas.

Con la alegría de que le caracteriza, nos refirió incidentes interesantes de la guerra que tan desdichadamente ha terminado.

El coronel Aldea empieza y no acaba cuando se pone a hablar del valor de nuestros soldados, siempre heroicos; sufridos siempre.

El Sr. Canalejas al ocuparse de la división de mandos.

Hubo un momento en que se creyó necesario que parte de la dotación fuera desembarcada y auxilió al ejército de tierra.

Se batió noblemente: murió el jefe y dignos oficiales y hasta la mitad del número de marinos perecieron en defensa del honor de la patria.

Dijo más el almirante: dijo que destruiría los buques antes que cayeran en poder del enemigo.

El gobierno creyó, y expuso solo como opinión, que era más honroso que hicieran el sacrificio de sus vidas antes que los propios marinos destruyeran sus barcos. Esto fue más digno para el interés de la patria.

No existieron lamentaciones por parte del almirante: pidió solamente recoger sus dotaciones.

Al regresar el último marinero a bordo, todo se hallaba dispuesto a salir.

lo, se vería en la imposibilidad de intentar la aplicación de sus ideas por otro camino que el de formar un partido nuevo, si tenía fuerza para tanto, o prestar su cooperación a aquel de los existentes que más se le aproximase.

Para emprender la gran obra de la reconstitución del país parecían algo pronto, mientras no esté ratificada la paz; mientras no se hallen de vuelta en la Península todas nuestras tropas; pero no vemos inconveniente en que políticos caracterizados expongan desde ahora sus opiniones en esta materia.

Ignoramos las razones que habrá tenido el Sr. Canalejas para no leer el Manifiesto, como ayer se creía; como asimismo ignoramos, si como dice hoy *El Tiempo*, el Manifiesto está redactado por un distinguido periodista, (Aldea al Sr. Suárez Figueroa, director del *Heraldo de Madrid*).

Sea lo que fuere, nos parece lógico que el documento haya producido escaso efecto, porque todos los remedios se reducen a generalidades cien veces formuladas en la prensa y en la tribuna, con la sola novedad de presentarse el general Polavieja candidato a la presidencia del Consejo de ministros.

Como ha pasado tanto tiempo desde que se anunció la publicación de dicho Manifiesto, ya creíamos que se había abandonado el propósito; pero se conoce que el general Polavieja ha batallado entre distintas corrientes, resolviéndose al fin a tomar por unos rumbos que, en vez de darle prestigio, han de cercenar el que legítimamente goza.

El general Polavieja hubiera podido ser un hombre útil desde el ministerio de la Guerra, en un gobierno conservador, dado que sus ideas encajan bien en este partido; pero pretendiendo ser cabeza directora, tenemos por cierto que va derecho a un fracaso.

Todo en el general ilustre es nuevo y consolador: el propósito, la modestia, la sencillez, la claridad con que habla prometen a España días verdaderamente mejores. La historia de Polavieja dice con toda autoridad cómo sus palabras de hoy serán cumplidas en el porvenir.

to de la verdad de la materia que en el manifiesto es tratada.

(El Progreso.)

A reserva de examinar con toda la detención que requieran los problemas enunciados en el importante documento, desde luego aplaudimos calurosamente la resolución con que el Sr. Pelayo y el Sr. Giner de los Ríos se apresura a la lucha política. Levanta de pretender el auxilio de ciertos personajes que en las rutinas de nuestras costumbres públicas se cotizan muy alto, lo equilibra y rechaza. El general Polavieja apetece el poder, y lo apetece para gobernar, asistido de lo que en el país representa alguna esperanza y supone algún vigor. Bien a las claras insinúa entre sus opiniones el propósito de traer a las autoridades del mando representación personal de fuerzas importantes, que al vivir desahuciadas en algunas regiones españolas, sembraban un odio pernicioso de las provincias hacia este centro de negocios políticos constituido en Madrid.

(El Imparcial.)

El documento ha sido juzgado en el primer momento, a nuestro modo de ver, con excesiva severidad y con notoria injusticia; revela, por lo pronto, la rectitud de intenciones del ilustre caudillo en la expresión de ideas sanas, que si, justo es decirlo, no son nuevas, ni especialmente afortunadas, merecen aplauso por la decisión con que han sido expresadas.

Ha contribuido no poco a la primera impresión producida por la lectura del documento, más que las ideas en él vertidas, que son dignas de aplauso, el que hayan sido diluís en párrafos tan extensos, que resultan para estudiosos detenidamente en la igualdad del butete, que para producir un efecto inmediato y arrebatador en el público.

(El Tiempo.)

La descentralización que hace falta aquí es la que quejosa para su dicha y prosperidad las Provincias Vascongadas, y si es la misma la que recomienda el Sr. Pelayo, a las pruebas al hacerlo de un gran sentido político, pues arrebatado al partido carlista el solo artículo recomendable de su programa, quitando a aquel la idea que le hace todavía vivir, y sin la cual, abrumado por la execración de todo un pueblo, no podía pensar siquiera en desquites futuros.

(La Estafeta.)

Comisiones de reclutamiento.

Por el ministerio de la Guerra se ha expedido una real orden en fecha 22 de agosto último, y publicada en la Gaceta de hoy, disponiendo lo siguiente:

1.º Los capitanes generales de los distritos de la Península, islas Baleares y Canarias propondrán para desempeñar los cargos de vocales de las comisiones mixtas de reclutamiento a jefes de plantilla de las zonas establecidas en la capital, y a falta de éstos, propondrán a jefes del cuadro permanente de los regimientos de reserva de infantería o caballería residentes en las capitales, y en su defecto en los puntos más próximos a ella.

2.º Sólo en el caso de no existir en la provincia personal de plantilla o del cuadro permanente, se propondrán jefes agregados a zonas o cuerpos de reserva, distribuidos éstos, durante el tiempo que desempeñen el cargo interinamente, el completo del sueldo de su empleo con los descuentos reglamentarios.

3.º Los expresados capitanes generales continúan facultados para proponer a este ministerio los jefes agregados de su autoridad ante las comisiones mixtas, sin sujeción al nombramiento a las prescripciones de los artículos anteriores, atendiendo, más que a la situación de los jefes, al bien del servicio y a las especiales circunstancias que deben concurrir en ellos.

4.º Los médicos militares vocales de las comisiones mixtas habrán de pertenecer precisamente al cuerpo de Sanidad militar, así como los que practiquen los reconocimientos y observaciones de los mozos y parientes de éstos, según determina la ley.

5.º Los jefes agregados a zonas y cuerpos de reserva que desempeñan el cargo de vocales de las comisiones mixtas, así como los médicos provisionales, cesarán en él en fin del presente mes, con arreglo a lo que se previene en los artículos 2.º y 4.º de la presente disposición, abonándoseles hasta ese día el sueldo completo de su empleo, con el descuento correspondiente.

Tendrán derecho a igual beneficio los jefes agregados que interinamente o en propiedad hubiesen desempeñado dicho cargo durante el tiempo que lo ejercieron, practicándose la reclamación de la diferencia en la forma que determina el reglamento de contabilidad.

BALANCE DEL BANCO

Según el balance que expuso anoche al público el Banco de España, en esta última semana las existencias en oro han aumentado en 1.625.654 pesetas, habiendo disminuido la plata en 2.690.569,59; las divisas en 10.801.407,70, y los descuentos en 6.698.486,22.

Los corresponsales en el extranjero han aumentado en 1.714.638,91, y los préstamos igualmente en 5.108.474,49.

En el pasivo figuran con aumento: los billetes en 7.705.350; y las cuentas corrientes en 10.026.476,42.

Ha disminuido: la cuenta corriente de efectivo del Tesoro público en 9.942.457,91; los dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar en 8.118.319,44, y los créditos concedidos sobre efectos públicos en pesetas 6.746.789,99.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

JARDINES DEL BUEN RETIRO. — Mañana lunes, día de gran moda en este teatro, se exhibirá por primera vez el famoso *Biographe Lumière*, presentando 10 preciosas vistas, tomadas a los últimos adelantos, y sin oscilaciones.

El inventor de este aparato fué el primero que en España dió a conocer los cuadros de las corridas de toros, presentando a Mazzantini, Guerra y otros matadores en las diferentes suertes de la lidia.

Además cuenta este *Biographe* con gran número de vistas, que cambiarán todos los días.

En esta manera el público distinguido que a diario concurre a este delicioso sitio de recreo, sabrá apreciar los esfuerzos de la empresa de los Jardines por complacerle correspondiendo así a su constante asiduidad.

ZARZUELA. — La empresa de este teatro, siguiendo la costumbre de años anteriores, señala como días de moda los martes y viernes, en los que se verificarán los estrenos y repises de las obras.

Para los referidos días se abre desde hoy en contaduría, de tres a seis de la tarde, un abono especial a palcos y butacas, pagándose por plazos de diez funciones adelantadas.

MARAVILLAS. — Mañana tendrá lugar el beneficio de la popular artista Loreto Prado, que desempeñará las aplaudidas obras *Loreto Fregoli*, el moquólogo *Un chico en grande* y *La tonta de capivota*.

EN SALAMANCA. — Hoy hará su debut en el teatro Bretón, de esta ciudad, la compañía del teatro Lara, con el repertorio de las obras *Isidora Pérez*, *La señorita Francisca* y *Los asistentes*.

Personal de obras públicas.

Ingenieros.

Ha sido destinado a la división de ferrocarriles de Sevilla D. Antonio Fernández Sesma.

Ha tomado posesión en Canarias, D. Enrique Sánchez.

Ayudantes.

Ha cesado en Lérida, D. Jerónimo Jiménez Coronado.

Sobrestantes.

Han sido nombrados en propiedad, don Serafín Barros y D. Juan José Rodríguez Labandera.

Han tomado posesión: en Toledo, don Florentino Hernández; en Ocuena, D. Emilio Pach y en Castellón, D. Mariano Isela Jaquetti.

Ha cesado en Toledo D. José Martínez Pérez.

INTELIGENCIAS ANGLO-GERMÁNICAS

PARIS 10.

La prensa de oposición alemana no considera sin ciertos recelos el alcance de la inteligencia anglo-germánica, y cree que la agenciación del gobierno de Berlín a la posesión por el de Gran Bretaña de la bahía de Delagoa, constituye un peligro para muchos subditos alemanes.

Algunos periódicos dicen que esta medida supone la destrucción completa de los Boers, cuyo origen alombrar recuerdan, y otros añaden que Alemania no puede mirar con indiferencia el peligro que con la ocupación de Delagoa corre la república del Transvaal.

Lo que ningún diario alemán hace es recordar los derechos de soberanía de Portugal sobre el puerto cotizado, como si Portugal fuese una nación como China. — Fabra.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

ESTADO.—Declaración estableciendo entre España y el Perú la comunicación recíproca de las partidas referentes al estado civil.

ARMADA.—Real orden aprobando un pliego de bases con arreglo a las que ha de celebrarse un concurso para la adquisición de 40 toneladas de acero Siemens Martín, con destino a las obras del crucero *Reina Regente*, y señalando para dicho acto el día 14 de octubre próximo a las dos de la tarde.

COLEGIO DESAN ILDEFONSO

Habiendo correspondido el turno para ingresar en dicho colegio al huérfano José Verón, é ignorándose el domicilio de la madre, D.ª Jesusa Fernández, se la invita a que se presente a la brevedad posible, pues en caso contrario se le dará de baja.

TUNEL SUBTERRANEO

Ha quedado terminado en Inglaterra el tunel de Blackwall, cuya longitud es de 1890 metros, de los cuales se hallan por debajo del caudaloso Támesis 372.

Su coste ha sido de 21.367.752 francos; el tiempo de ejecución siete años, llegando hasta un avance de 4 m. 30 centímetros.

Como el broquel perforador de acero pasaba en algunos puntos a 152 m. solamente por debajo del lecho del río, obligó a reverter este fondo con un macizo de arcilla de 13715 ms. de largo por 572 de ancho y 305 de alto.

PASOS MILITARES.

El batallón de Bailion, que se dirige de Castrourdiales a Tudela, ha llegado a Logroño.

A pesar del excesivo calor, no conocido nunca en las provincias del Norte, las tropas marchan en el mejor estado.

En Victoria visitaron a los enfermos repatriados que hay en el Hospital militar, desarrollándose interesantes escenas.

En Haro se adelantó el regimiento de caballería de España.

A Victoria llegaron fuerzas de San Marcial procedentes de Navarra, que han seguido para Vizcaya.

Procedente de Canarias ha llegado a Madrid el general Segura.

En Utrera (Sevilla) donde se verifica la feria con gran animación, se ha inaugurado la exposición de ganados, en la que figuran magníficos ejemplares, y el Concurso agrícola, en el que se han hecho notables instalaciones.

Se ha inaugurado en Sagunto el alumbrado eléctrico.

Parce que el general Weyler hará dentro de pocos días un nuevo viaje a Palma de Mallorca.

Ira por Barcelona y volverá por Valencia.

La Liga de Contribuyentes de Málaga y productores de aquella población, solicita permiso para celebrar un gran meeting, de acuerdo con todas las clases, para ocuparse de la elevación de los impuestos de contribuciones y tributos.

En el convento de MM. Dominicos de Avila, falleció la religiosa Sor Gabina de Valdes y Mones. Fue natural de Villavieja, hija del marqués del Real-Transporte y estuvo casada con el marqués de Santa Cruz de Marcenado, de cuyo matrimonio no tuvo sucesión.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 11 en Madrid ha sido algo nuboso y de gran calor.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las siete de la mañana 21,9 grados; a las doce del día 31, y a las cuatro de la tarde 27,3.

La temperatura máxima a la sombra, fué de 34,6; la mínima de 17,5.

El barómetro marca hoy 710; buen tiempo

Accidente desgraciado.

Esta mañana, al descender por la gradilla de la iglesia de Santa Bárbara, tuvo la desgracia de caerse, causándose una herida en la frente, una señora llamada D.ª Isabel Gómez Pintado, vecina de la casa número 20 de la calle del Piamonte.

Conducida a la casa de socorro de Buenavista, se vió que la señora sufría también un ataque de conmoción cerebral, siendo tan grave su estado, que los facultados de guardia consideraron conveniente que se le administraran los últimos sacramentos.

SUSCRICION NACIONAL.

Ascendió según los datos publicados por la Gaceta, a la suma de pesetas 26.542.755,75.

PLAZA TOROS.

El lunes 12, es el día señalado para la renovación del abono a palcos, andanadas, delanteras, taboquillos y balconcillos de grada, de nuevo de la mañana al anochecer en el despacho calle de Sevilla.

Un periódico malagueño dice que alcanza a muchos centenares de miles el número de plantas de tabaco que han sido arrojadas en el mes último en los predios de la provincia, y añade que el tabaco que se produce en toda aquella zona es de excelente calidad.

El director del hospital de Sevilla ha producido queja al gobernador militar y al capitán general del grave perjuicio que se

le ocasiona con cortarle el agua por la noche.

El capitán general ha interesado al gobernador se resuelva cuanto antes el conflicto del agua, en bien de la higiene y del vecindario.

El día 30 del corriente mes expira el plazo señalado para poder redimirse a metálico del servicio militar.

SERVICIOS SANITARIOS

Habiendo ofrecido, como ya dijimos, el señor marqués de Vallejo el sanatorio *Las Piqueñas*, para los militares repatriados, se ha dispuesto de real orden que se acepte el mencionado establecimiento y se den las gracias a su propietario, ajustándose al cumplimiento de este servicio a las reglas siguientes:

1.º Sólo tendrán ingreso en el sanatorio los soldados convalecientes, no excediendo de 125 el número de estancias diarias.

2.º En el caso de que alguno de los albergados contrajere enfermedad no infecciosa, recibirá la asistencia oportuna en el establecimiento, a cuyo fin se ha habilitado en el mismo una sala con dicho objeto. Los invadidos de males infecciosos serán inmediatamente trasladados al Hospital Militar.

3.º La permanencia máxima de cada acogido en el sanatorio será de 50 días.

4.º La admisión de convalecientes en el establecimiento comenzará el día 12 del mes actual, terminando el 31 de diciembre del presente año. Pasado este día, los ingresos con anterioridad al mismo, permanecerán en el sanatorio hasta el cumplimiento del plazo fijado en la regla 3.ª, si antes no logran su curación.

5.º La asistencia médica y los cuidados que requieran los convalecientes y enfermos, se prestarán por el personal que designe al efecto el señor marqués de Vallejo, nombrándose para la inspección de todos los servicios del establecimiento, al subinspector de primera clase del Cuerpo de Sanidad Militar que ejerce el cargo de director del Hospital Militar de esta corte.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAFO

Valores en Bolsa.

Paris 10.

(Recibido el 11.)

Después de la hora oficial han cerrado hoy:

Exterior español, 41-65.

3 por 100 frances, 109-30.—Fabra.

Ferrocarril en Africa.

Londres 11.

Según las últimas noticias, se activan los trabajos del ferrocarril que ha de unir la costa oriental de Africa con el reino de Uganda, a orillas del lago Victoria, en el interior de aquel continente.

Se espera que este ferrocarril contribuirá en gran manera al desarrollo del comercio. Como los naturales se muestran poco dispuestos a trabajar, la compañía se ha visto obligada a contratar un gran número de indios.—Fabra.

El socialismo y Guillermo II.

Paris 11.

Se atribuye al emperador Guillermo el propósito de hacer llevar al Parlamento un proyecto de ley de represión de las huelgas, estableciendo penalidades especiales para lo que las promuevan.

Esta ley tendrá por objeto poner cortapisas a los crecientes progresos del socialismo.

Los fondos portugueses.

Lisboa 11.

Los ministeriales niegan toda exactitud a los rumores de transacciones en la cuestión de la bahía de Delagoa, y mucho más que pueda obedecer a esto la mejora de los fondos públicos, debida según ellos, a la confianza que inspira el nuevo gobierno.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAFO

Movimiento naval.

Cádiz 10, 740 n.

Ha salido el *Alicante*, vapor correo de la Habana, que conduce 44 pasajeros, al general Delgado, gobernador de Canarias señor Sánchez y numerosa correspondencia.

Ha marchado a Tánger el transporte *General Valdes*, que desempeñará una comisión del gobierno en la costa de Marruecos. Esta noche salía para Huelva el torpedero *Barceló*.—Noya.

Buque alemán.

Santa Cruz de Tenerife 10.

Procedente de Vigo ha fondeado en este puerto la corbeta alemana *Sophie*, escuela de guardias marinas, habiendo cambiado con la plaza los acostumbrados saludos.—Fabra.

Elecciones provinciales.

Barcelona 11, 1 t.

Las elecciones pasan completamente inadvertidas.

En Barcelona serán elegidos los señores Vivó, Fabra, Casasa, Calvell y Garriga, fusionistas; Lard, conservador; Codina y Langlin, republicano, y Villarregut, silvestrista. Sin oposición.

En Granollers, Villanueva ó Igualada, tampoco la habrá.—Figueroa.

ORDEN PUBLICO

FOR TELEGRAFO

Barcelona 10, 8 n.

Se dice que se han verificado nuevos detenciones esta madrugada por los sucesos de Sans.—Mencheta.

LA CUESTION DE CRETA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Atenas 11, 7 m.

Según los últimos datos recibidos de Candia, entre los cristianos asesinados había 67 ingleses.

El consúl inglés era un anciano de ochenta años.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Laimis, ha declarado en un *interview* que Grecia debe permanecer en una actitud completamente pasiva frente a los actuales acontecimientos de Creta.

Las potencias que tienen intervenida la isla de Creta—añadido—son suficientes para proteger a los cristianos de la isla.

Las bajas militares de los ingleses en los últimos disturbios de Candia, fueron un oficial y siete soldados muertos, dos oficiales y 40 soldados heridos.

Macé.

DE LA AGENCIA FABRA

Candia 10.

El consúl español con su familia y mu

chos cristianos, logró refugiarse en el conculado francés.

EN EXTREMO ORIENTE

FOR TELEGRAFO

Londres 11.

La caída de Li-Hung Chang de sus altas funciones en el Celeste Imperio, puede conceptuarse como un triunfo de la política de la Gran Bretaña, pues aquel hombre públicamente venia sirviendo más ó menos abiertamente la causa de Rusia.

Los periódicos ingleses creen que el gobierno de la Gran Bretaña no incurrirá en nuevas debilidades y sabrá imponerse para hacer respetar su legítima influencia en China, a despecho de las maquinaciones moscovitas.—Fabra.

UN REGICIDIO

ASELINATO

EMPERATRIZ DE AUSTRIA

DE LA

S. M. la reina ha dispuesto que la corte vista veintidós días de luto por la muerte de la emperatriz Isabel de Austria...

TOROS Y NOVILLOS

CUATRO DE VERAGUA Y CUATRO DE SALAS

MATADORES BOTO.—GORETE.—MACHAQUITO. LAGARTIJO CHICO.

Primero. Del duque. Negro bragado, con buenas defensas.

Segundo. De Salas, hoy Biencinto. Colorado, con brazos corticorico.

Tercero. Veraguéño él, buen mozo y con cuernos kilométricos.

Cuarto. De Salas.—Retinto albardado, de bonita sima y buen orlado.

Quinto. De Veragua. Un novillo amolotonado, bien puesto, tuerto del izquierdo, que cum...

Sexto. De Salas. Un cuatreño, castaño liston, bragado y cornisabierdo.

Séptimo. También de Salas, retinto, albardado y con bragas.

Octavo. Del Duque. Un toro muy bonito, barrenado en jabonero, muy fino.

Puntilla. En medio de la más espantosa soledad se han verificado en Madrid las elecciones provinciales.

Elecciones provinciales. En medio de la más espantosa soledad se han verificado en Madrid las elecciones provinciales.

Inclusa.—Getafe. Elige cuatro diputados. Se han presentado cuatro candidatos: D. Francisco Romero Martínez, D. Joaquín Chapaprieta...

Hospital.—Congreso. Elige cuatro diputados. Se han presentado solo cuatro candidatos: D. Juan de Dios Raboso Castellanos, D. Mariano Belmás Estrada...

Audiencia.—Latina. Elige cuatro diputados y luchan seis candidatos.

Alcalá.—Chinchón. Elige cuatro diputados, y se han presentado los Sres. Del Campo, Cortina, Peláez...

EL GENERAL LINARES. Desde Santander, donde se halla todavía en el lazareto, ha dirigido el general Linares al conde de las Almenas el siguiente telegrama:

Ecos del día

Un alto personaje de la situación nos decía anoche que el nombramiento de los comisionados para negociar la paz en París lo hará el Sr. Sagasta...

Los comentarios que se han hecho del resultado de la sesión de ayer, eran en general favorables al gobierno.

Con tal motivo se hacía presente al señor marqués de Peña y Plata que había llegado el momento de tener en cuenta que la metrópoli no podía satisfacer las muchas atenciones que sin esperanzas de compensación...

El otro cablegrama está dirigido al general Ríos, y aunque se refiere a la parte económica, se contesta también en él a la consulta que sobre la situación monetaria en las Visayas hizo hace pocos días dicho general.

El gobierno ha hecho entrega a la Transatlántica del vapor Joaquín del Piñero.

En Palacio han estado esta mañana todos los ministros a cumplimentar a S. M. por el cumpleaños de la joven princesa de Asturias...

Decididamente la votación en el Senado del proyecto de ley relativo a la paz se hará en sesión pública.

Si mañana queda aprobado, como se espera, es lo más probable que mañana mismo quede sobre la mesa del Congreso el dictamen de la comisión que esta Cámara nombra.

Mañana probablemente dará dictamen la comisión del Senado acerca de la suspensión de garantías, y se declarará urgente para que se pueda discutir el martes.

LA PAZ

DE PUERTO RICO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) El vómito en Puerto Rico.

Nueva York 11, 7 m. Telegrafían de Ponce que el servicio de sanidad militar ha señalado cuatro casos de fiebre amarilla y una defunción entre las tropas americanas.

Azor. DE FILIPINAS (DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES) Aguinaldo y Pio Pilar.

Nueva York 11, 8 15 m. Telegrafían de Manila que la situación entre insurrectos y americanos es cada vez más tirante.

El cabecilla Pio Pilar que con sus fuerzas ocupa las líneas avanzadas al Sur de Manila hace constantes intentos por rebasar las posiciones yankees...

En estas condiciones, de un momento a otro puede hacerse inevitable una colisión entre tagalos y yankees.

Aguinaldo, procurando poner coto a estos manejos de Pio Pilar, ha publicado una proclama prohibiendo a sus partidarios entrar en las líneas americanas.

Pio Pilar desatiende las órdenes del titulado dictador filipino.

Aquí, en las esferas oficiales, se estima que estas rivalidades entre los dos jefes insurrectos, harán imposible la defensa de la causa de los rebeldes filipinos por los comisionados americanos en las conferencias de París.

Azor. Yankees é insurrectos.—Los sitiados.

Barcelona 11, 2 t. Se han recibido noticias de Filipinas que alcanzan hasta el día 2 de agosto.

No añade nada nuevo de interés. La plaza seguía sitiada por los norteamericanos y por los tagalos.

Los rebeldes tuvieron que evacuar á viva fuerza Cavite, produciéndose gran desencanto la conducta observada por los yankees con ellos.

Se aseguraba que la expedición mandada por el general Merrit, dejó 500 hombres en las islas Marianas, disponiéndose luego á apoderarse de Joló.

El general Merrit, con los refuerzos llegados y con la ayuda de los insurrectos, atacó rudamente á los españoles.

El fuego de cañón y fusilería duró unas veinte horas.

Los proyectiles llegaron á la ciudad murada.

El 8.º de voluntarios vióse obligado á desalojar los cuarteles de la Luneta.

Esperábase la intimación para la rendición de un momento á otro.

Los españoles, á pesar de hallarse rigurosamente abrumados por las lluvias y por las privaciones, se mostraban llenos de ánimo para resistir.

Figuerola.

El señor ministro de la Guerra recibió ayer un cablegrama del general Ríos en que se le decía que no ocurría novedad en las Visayas, como asimismo en algunas provincias del Sur de Luzón, entre ellas Albay.

El general Ríos participa que sujetándose á las instrucciones que oportunamente le comunicó el gobierno, se entiende con las autoridades de estas últimas provincias, con las cuales se comunica sin dificultad.

Telegramas de Fabra. Washington 10.

El presidente Mac-Kinley ha acordado nombrar una comisión encargada de practicar una información acerca de las acusaciones lanzadas contra el departamento de la Guerra con ocasión de la lucha con España.

Un despacho de San Juan de Puerto Rico anuncia que el general Macías ha informado á las comisiones americanas de que los comisionados españoles están dispuestos á empezar las conferencias el sábado por la mañana.

Nueva York 11. Un despacho de San Juan de Puerto Rico, dice que el general Macías informó á los comisionados americanos, que los individuos de la comisión española están dispuestos desde ayer mañana, á conferenciar con ellos.

LA REPATRIACION DE BARCELONA (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Barcelona 11, 1 50 t.

Continúan llegando repatriados. Algunos de los llegados ayer vienen en un estado lamentable.

Tuvieron que ser conducidos en brazos hasta los carruajes, para trasladarles á los Sanatorios correspondientes.

Entre los que llegan y sus familias, que les aguardan, se producen escenas que inspiran verdadera lástima.

Figuerola. EN MADRID

El tren de las seis de la tarde, que ha llegado con 50 minutos de retraso, ha traído 25 soldados procedentes de Coruña.

A las seis y media llegó un tren especial con 400 soldados, de Santander y á la hora de cerrar esta edición se espera otro tren militar con 150.

Como el tren gallego de las seis y media de la noche viene con el completo de unidades, se ha tenido que formar otro adicional, que llegará entre diez y media y once, conduciendo viajeros y soldados.

Por la línea de circunvalación serán trasladados todos los soldados á la estación de Atocha.

Atisos útiles. LOS SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ

ADOPTADOS DE REAL ORDEN por el ministerio de Marina y por el de Guerra, son medicamento indispensable á todas las familias.

te seguirá sin resistencia, como te he prometido.

—No—repitió Jacobo,—esperaremos solamente un año, que se pasa pronto; no quiero que tengas que sufrir por mi causa. Pienso marcharme de Amiens, donde me es imposible vivir; pero nos escribiremos. ¿Me prometes enviarme noticias tuyas con regularidad?

—Te lo prometo.

—Está bien. Tengo confianza en tí; pero antes de separarnos nuevamente, quisiera que me demostraras que sigues considerándote como mi mujer; que me quieras como antes, en una palabra...

Hablaba con acento apasionado. Ella correspondió á sus acentos de pasión pero esta vez lo hizo fríamente, única y exclusivamente por cálculo.

La indigna comedia que había representado fingiendo sumisión, continuaba en aquellos momentos.

El, por el contrario, estaba más positivamente enamorado que nunca.

Estaba dominado, sujeto. Regina había conseguido por completo el objeto que se proponía.

El peligroso Jacobo iba á alejarse, creyéndola fiel, constante y leal.

En aquellos momentos en que él estaba embalsado, sin pensar más que en su felicidad presente, Regina buscaba en su imaginación el medio de deshacerse de su amante en el porvenir.

—¡Todo va bien!—se decía.—Si me hubiera obligado á seguirle hoy mismo... aquí traigo mi revolver... ¡Antes creo que le hubiera matado! Pero es mejor que las cosas hayan ocurrido como están pasando. El mismo, por su voluntad, me ha ofrecido un año de plazo. ¡En un año pueden pasar muchas cosas!

VI

Primo y prima.

—¡Leoncio está vivo, vuelve á casa!—dijo con aire triunfal la señorita de Terriaz, cuando se enteró por un periódico parisiense de la noticia publicada respecto á la milagrosa presentación de su primo en San Luis de Senegal.

Hacía mucho tiempo que su alma de vívora no había experimentado una alegría tan grande.

La vuelta de su primo hacía renacer en su corazón esperanzas que creía dormidas por siempre.

¡Qué bien había hecho en ganar tiempo en la conferencia celebrada con Jacobo!

¡Un año!

Creía que no necesitaría tanto tiempo para obrar.

Lo que era necesario, en primer término, era separar definitivamente á Leoncio de Fernanda.

Y esto no era muy difícil, después de todo. Los cargos morales que pesaban sobre la esposa del actual barón de Mancelle, eran abrumadores.

No había que hacer más que presentarlos con habilidad á los ojos del marido, sembrar la duda en su espíritu y hacer nacer en su alma una abrasadora sed de venganza contra la que se figuraría le había engañado miserablemente.

Aquella empresa, no obstante su dificultad, convenía admirablemente á los instintos malos y á la habilidad venenosa de Regina.

Saboreaba de antemano, recreándose en ellos con satisfacción cruel, los resultados de su infame maquinación.

Si Leoncio se convencía de la culpabilidad de su mujer, era seguro que entablaría el divorcio inmediatamente.

Cuando Leoncio estuviera libre, ¿por qué no había de tomarla por esposa?

El difunto barón de Mancelle había deseado ese matrimonio lo mismo que su mujer, que lo había preparado antes de morir.

Leoncio, como hijo piadoso, repararía el ultraje hecho á la memoria de su madre, y al mismo tiempo vengaría la muerte del padre, castigando á la que todo el mundo creía había sido la amante del asesino.

Rotos sus lazos con Fernanda, ¿qué compafiñera podría servir mejor para consolarle que su prima, que no había abandonado la casa de sus padres, y que al mismo tiempo tendría habilidad bastante para convencerle de su amor persistente y de su inalterable fidelidad?

Carlos Lantard había muerto.

No saldría esta vez de su tumba, para servir de obstáculo á los proyectos que acababa de formar.

A partir de aquel momento, Regina de Terriaz concentró todo su pensamiento y todos sus esfuerzos en un solo objeto; ¡Fernanda le había quitado en otro tiempo á Leoncio, ella quería á su vez recobrarle!

Se recordará que Leoncio había enviado á Amiens el cablegrama dirigido á su mujer que le anunciaba su vuelta á la patria.

Regina había recibido este despacho antes de leer la noticia en el periódico.

Como ignoraba su procedencia, se lo había enviado á Fernanda sin enterarse de su contenido.

Ahora se arrepentía de haber obrado de aquella manera.

Si ella hubiera podido comprender que el cablegrama procedía de su primo, se hubiera enterado de él y hubiera obrado en consecuencia.

Sin duda advertía á su mujer de la época y el sitio donde esperaba desembarcar al llegar á Francia.

Por interés de sus proyectos, era indispensable que Regina viera á Leoncio antes que Fernanda.

Ella le daría el primer golpe, para hacer nacer su desconfianza, sin dar lugar á que la otra recobrase su influencia pasada.

Cuando se encontrara en presencia de su mujer recibiría sus caricias con frialdad, admitiendo que consintiera en recibirlas.

La brasileña atormentaba en vano su imaginación, de por sí muy fecunda, y se desesperaba al no encontrar medio de impedir la reunión de los dos esposos, cuando un acontecimiento imprevisto vino en su ayuda.

Aquel acontecimiento que ella atribuyó á la casualidad dichosa, fué ocasionado por la decisión de Leoncio de cambiar su punto de llegada.

La víspera del día en que Fernanda, llevando consigo á Solange, se dirigía al Havre á esperar á su marido, se apeaba Leoncio en la estación de Amiens, procedente de Burdeos y seguido de Pascarel, llamado el Rechoncho.

Apenas bajó de su coche, cuando se vió acosado por una vieja que le ofreció flores y peridicos.

Lanzó un grito al reconocerla, que fué correspondido por la vendedora con otro de alegría.

—¡Mariana!

—¡Leoncio!

Pascarel tuvo necesidad de sostener á la antigua ama de gobierno para evitar que cayera al suelo; tan violenta había sido la impresión que acababa de recibir.

Se repuso rápidamente la vieja nodriza, y saltando al cuello del que todavía llamaba su hijo, le dijo entre cariñosas demostraciones.

—¡Tú por aquí, Leoncio de mi alma! ¡Parece mentira!... ¡Yo, que nunca esperaba volver á verte!

—Es muy cierto, mi buena Mariana... y al

llegar á mi ciudad natal he tenido la suerte de volver á ver á usted la primera, porque conozco su afeción hacia mí y hacia mi familia.

—¡Tu familia!... ¡Pobre de mí!

Se quedó muy pálida y se puso á temblar.

—¿Acaso Leoncio no sabría nada?

—¿Se imaginaria al volver que nada había pasado después de su marcha?

—¡Oh, el desgraciado!—pensaba Mariana.

—¡Sí—le contestó,—ha sido una suerte que me hayas encontrado la primera, pues de este modo puedes estar seguro de haber sido abrazado por alguien que te quiere y que no te ha engañado nunca, ni á tí ni á nadie.

Esta trasparente alusión hizo sobresaltar á Leoncio.

Había venido á Amiens con objeto de hacer una investigación sobre los hechos que Máximo Leroyault le había referido, y sucedía que desde el mismo instante que acababa de llegar, salían á su paso los elementos de información que deseaba.

Decidido á interrogar inmediatamente á Mariana, empezó diciéndola:

—¡Mi padre ha muerto!

Mariana bajó la cabeza.

Al ver á su querido Leoncio, solo había pensado en abrazarle, ó mejor dicho no había pensado nada, aturrida por la sorpresa y la alegría que la causaba la aparición inopinada del ilustre viajero, á quien, como todo el mundo, suponía muerto hacía mucho tiempo.

Pero ahora, al ver la profunda tristeza que encerraban sus últimas palabras, pensó que si el barón de Macelle había muerto, su hijo, su propio hijo, había sido el asesino.

¿Cómo podría comunicar esta noticia á Leoncio, si acaso él la ignoraba?

—Según me han dicho—continuó,—mi padre ha muerto asesinado. ¿Por quién? ¿Cuál es el nombre del asesino?

No era posible que Mariana tuviera fuerzas para pronunciar aquel nombre.

—¿Cómo se llama el asesino?—repitió Leoncio impaciente.

—¡Sapristi! ¡Si acaso lo sabe usted, dígame pronto, abuelo!—exclamó el Rechoncho con impaciencia.

Mariana le examinó de pies á cabeza.

—¿Quién es este hombre?—preguntó.

—Es el fiel compañero de mis viajes; un hombre que en muchas ocasiones me ha salvado la vida.

La anciana examinó nueva y detenidamente á los dos.

—¿Quién es este hombre?—preguntó.

—Es el fiel compañero de mis viajes; un hombre que en muchas ocasiones me ha salvado la vida.

La anciana examinó nueva y detenidamente á los dos.

—¿Quién es este hombre?—preguntó.

—Es el fiel compañero de mis viajes; un hombre que en muchas ocasiones me ha salvado la vida.

La anciana examinó nueva y detenidamente á los dos.

—¿Quién es este hombre?—preguntó.

—Es el fiel compañero de mis viajes; un hombre que en muchas ocasiones me ha salvado la vida.

La anciana examinó nueva y detenidamente á los dos.

—¿Quién es este hombre?—preguntó.

—Es el fiel compañero de mis viajes; un hombre que en muchas ocasiones me ha salvado la vida.

La anciana examinó nueva y detenidamente á los dos.

—¿Quién es este hombre?—preguntó.

—Es el fiel compañero de mis viajes; un hombre que en muchas ocasiones me ha salvado la vida.

La anciana examinó nueva y detenidamente á los dos.

—¿Quién es este hombre?—preguntó.

—Es el fiel compañero de mis viajes; un hombre que en muchas ocasiones me ha salvado la vida.

La anciana examinó nueva y detenidamente á los dos.

—¿Quién es este hombre?—preguntó.

—Es el fiel compañero de mis viajes; un hombre que en muchas ocasiones me ha salvado la vida.

La anciana examinó nueva y detenidamente á los dos.

Centro Instructivo del Obrero. Hallándose vacantes las plazas de profesores numerarios de las clases de aritmética y álgebra, cálculos mercantiles y teneduría de libros...

Oficina de la Unión Mercantil. Desde el 15 al 30 del corriente mes, queda abierta la matrícula en este centro, para las asignaturas de gramática y caligrafía, francés, aritmética y dibujo.

La junta de gobierno está preparando un plan de estudios mercantiles de enseñanza práctica, cuyo anuncio se hará en tiempo conveniente...

Se ha declarado de real orden que el artículo 6.º de la real orden circular de 1.º del actual, no se opone a que la asociación de la Cruz Roja preste su cooperación a la autoridad militar en la recepción, transporte y socorro de los individuos del ejército...

inspección y como auxiliar del cuerpo de Sanidad Militar.

Sordomudos y ciegos. Dabiéndose procedido a la renovación de la junta de dirección y gobierno del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos, por terminar su cometido la actual en fin del próximo octubre, se convoca a los padres de los alumnos internos de dicho Colegio...

¿quienes se hubiere discernido el cargo en forma legal.

FOMENTO DE LAS ARTES. Se halla abierta la matrícula para las enseñanzas que esta asociación sostiene. Las clases comenzarán el día 1.º de octubre. Las asignaturas que se explican son: instrucción primaria elemental y superior (diurna y nocturna) para niños de ambos sexos y adultos, dibujo lineal, dibujo artístico (estampa y yeso), aritmética, cálculos mercantiles, contabilidad y teneduría de libros, francés, caligrafía, taquigrafía, reconocimiento de productos comerciales...

Desde el próximo día 15, las horas de oficina en el Ayuntamiento serán de doce de la mañana a cinco de la tarde.

CHARADA

Mientras primera-primera, suegro de una-dos-tercera, dos-tercera en la era; se pasa el tiempo su nuera, prima-segunda-tercera, on espera de cualquiera que le diga una tontera por su cara sandunguera. ¡Ni que fuera tonta ó huera!

Solución a la anterior: ACABAMIENTO.

Espectáculos para el día 12

TEATRO JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—3.ª serie.—F. 2.ª de abo-

no.—T. par.—(Día de moda).—Carmen.—Presentación del Biograph Lumiere con 18 películas nuevas. Entrada, una peseta. AFOLC.—8 3/4.—La revoltosa.—Villalardo. MARAVILLAS.—8 1/2.—(Beneficio) Frégoil.—Sin comerlo ni beberlo y Un día en grande.—La tonta de capote. PARISE.—9.—Compañía internacional de los Brockson y de los Robertson.—Primera presentación de los Argelinos.—Termino de nuevas vistas en el Warograph de toros. TEATRO DE LA INFANCIA (plaza de la Lealtad, 1, Prado).—Bonitas funciones desde las cinco de la tarde.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL LUNES 12 DE SETIEMBRE

BOLETIN religioso del día 12

Santos del día 12 de setiembre.—Santos Leoncio, Valeriano y compañeros mártires; San Silvano, obispo, y Santa Buena, virgen.

Cultos para el día 21

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antón, donde por la mañana a las diez habrá misa mayor y por la tarde ejercicios, preces y procesión de reserva.

Deuda pública

Pago y entrega de valores. Días 12 al 17. Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por 100 interior emisión de 1892, expedidos en equivalencia de los de 1882 y 1889, presentados al canje con carpetas números 1 al 9.946.

Monte de Piedad.

En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros 168.259 pesetas, por 2.691 impositores. De las cuales son nuevas 279, y se han satisfecho por capital e intereses 200.635 pesetas, a solicitud de 577 imponentes, 201 de ellos por saldo.

PRESTAMOS

SE DESEA PENSIONISTA JOVEN. Lista Correos, ced.º núm. 1794.

FORMAS FUERTES HIERRO TPA. Razon, Luna, 5, 3.º de 4 a 6.

PERRO PERDIDO, RAZA FOX TERRIER, blanco, con pintas color chocolate en las orejas y cabeza. Responde al nombre de Tom. Se gratificará muy bien, calle Juan de Viena, 19.

SE CEDE GABINETE Y ALCOBA. Principio, 22, ent. deca.

MANTAS Y COLCHAS desde 4 reales a 400. Mantas de viaje y de pechera para caballos desde VEINTE REALES. POSADA DEL PRINE CALLE DE POSTAS 1.

BOLETIN religioso del día 12

Santos del día 12 de setiembre.—Santos Leoncio, Valeriano y compañeros mártires; San Silvano, obispo, y Santa Buena, virgen.

Cultos para el día 21

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antón, donde por la mañana a las diez habrá misa mayor y por la tarde ejercicios, preces y procesión de reserva.

Deuda pública

Pago y entrega de valores. Días 12 al 17. Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por 100 interior emisión de 1892, expedidos en equivalencia de los de 1882 y 1889, presentados al canje con carpetas números 1 al 9.946.

Monte de Piedad.

En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros 168.259 pesetas, por 2.691 impositores. De las cuales son nuevas 279, y se han satisfecho por capital e intereses 200.635 pesetas, a solicitud de 577 imponentes, 201 de ellos por saldo.

PRESTAMOS

SE DESEA PENSIONISTA JOVEN. Lista Correos, ced.º núm. 1794.

FORMAS FUERTES HIERRO TPA. Razon, Luna, 5, 3.º de 4 a 6.

PERRO PERDIDO, RAZA FOX TERRIER, blanco, con pintas color chocolate en las orejas y cabeza. Responde al nombre de Tom. Se gratificará muy bien, calle Juan de Viena, 19.

SE CEDE GABINETE Y ALCOBA. Principio, 22, ent. deca.

MANTAS Y COLCHAS desde 4 reales a 400. Mantas de viaje y de pechera para caballos desde VEINTE REALES. POSADA DEL PRINE CALLE DE POSTAS 1.

BOLETIN religioso del día 12

Santos del día 12 de setiembre.—Santos Leoncio, Valeriano y compañeros mártires; San Silvano, obispo, y Santa Buena, virgen.

Cultos para el día 21

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antón, donde por la mañana a las diez habrá misa mayor y por la tarde ejercicios, preces y procesión de reserva.

Deuda pública

Pago y entrega de valores. Días 12 al 17. Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por 100 interior emisión de 1892, expedidos en equivalencia de los de 1882 y 1889, presentados al canje con carpetas números 1 al 9.946.

Monte de Piedad.

En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros 168.259 pesetas, por 2.691 impositores. De las cuales son nuevas 279, y se han satisfecho por capital e intereses 200.635 pesetas, a solicitud de 577 imponentes, 201 de ellos por saldo.

PRESTAMOS

SE DESEA PENSIONISTA JOVEN. Lista Correos, ced.º núm. 1794.

FORMAS FUERTES HIERRO TPA. Razon, Luna, 5, 3.º de 4 a 6.

PERRO PERDIDO, RAZA FOX TERRIER, blanco, con pintas color chocolate en las orejas y cabeza. Responde al nombre de Tom. Se gratificará muy bien, calle Juan de Viena, 19.

SE CEDE GABINETE Y ALCOBA. Principio, 22, ent. deca.

MANTAS Y COLCHAS desde 4 reales a 400. Mantas de viaje y de pechera para caballos desde VEINTE REALES. POSADA DEL PRINE CALLE DE POSTAS 1.

HOTEL BARATO

Viene mil plazas, 15 habitaciones, otras sin muebles, 17.000 pesetas. Razon, Ayala, 30.

PERROS DANES

Se venden dos excelentes y hermosos, macho y hembra, buenos para pastores, Velarde, 22, cochera.

HELADORAS

Para facturas, circulares, tarjetas, sellos contables, etc. Precios baratos. Baños de zinc fuertes, a siete duros.

Petróleo

riguísimo, ininflamable, litro, 90 céntimos; lata de 18 litros, 15.75; bidones presentados de 5 litros, 1.50, a domicilio. Se regalan capulinas incandescentes para el petróleo. Lámparas de todas clases, faros y linternas.

Remontoir áncora

Carlos Coppel. Encarnación, 25. Píjase en el número 25.

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO

de casa y espejos. Torilla, 27.

ALMONEDA CEDE BUENA

habitación exterior. Principio, 12.

ANUNCIOS

Para los periódicos se reciben en la Sociedad General, Alcaid, 6 y 8.

LA PROVEEDORA

Prestatos.—Comerciantes e industriales, médico interior, fácil pago. Desengaño, 19, 1.º

ALMONEDA

Sillas sala 100 plus. Mesas cuádradas 15. Chimeros, 70 plus. Juegos de comedor.—Torres, 7, 1.º

CORSES

Nuevos modelos, a 3 y 4 pesetas. Preciados, 35, fabrica.

SE NECESITAN

operarios manjuntistas para corsets. Plaza del Progreso, 14.

MANTAS Y COLCHAS

desde 4 reales a 400. Mantas de viaje y de pechera para caballos desde VEINTE REALES. POSADA DEL PRINE CALLE DE POSTAS 1.

EL SEÑOR DON MANUEL DE PALACIOS Y SOTILLO AGENTE HONORARIO DE CAMBIO Y BOLSA DEL COLEGIO DE ESTA CORTE CONDEGORADO CON LA CRUZ DE BENEFICENCIA DE PRIMERA CLASE HA FALLECIDO EL DIA 11 DE SETIEMBRE DE 1898. R. I. P. Sus sobrinas, sobrinos políticos, primos, demás parientes y testamentarios, Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. La traslación del cadáver tendrá lugar el lunes 12, a las cinco de su tarde, desde la casa mortuoria, Mayor, 76, al cementerio de la sacramental de San Isidro. El duelo se despiden en el cementerio.

AGENCIA FUNERARIA DE TORREGROSA, MAGDALENA, 27. SE COMPRAN ALHAJAS DE ORO y plata, piedras finas, platino y galones.—Zerzosa, 4. ELEGANTE GABINETE SE CEDE. Capellanes, 12, 2.º deca. INMOBILIUM, HULES PISO, CAR. L.º 2, bajo. Depósito de fabrica.

ACADEMIA DE MAZAS Calle del P.º 22, 40, segundos y terceros, MADRID Preparación completa para ingenieros y arquitectos. Secciones especiales para ingenieros industriales y para las Facultades de Derecho y Ciencias. Profesorado bien conocido por los resultados que esta Academia viene obteniendo. SE REMITEN CIRCULARES POR CORREO A QUIEN LAS SOLICITE. Internado especial para 16 alumnos.

PANACEA DE LOS NIÑOS La mejor preparación para facilitar la dentición, corregir las diarreas, etc. Caja 6 reales. Farmacia Garcerá, Principio, 13, Madrid. Se remite por correo mandando 2 reales más.

ALMACÉN DE PAPEL Unico en España dedicado exclusivamente a papel, cartones y cartulinas procedentes de SALDOS. Papeles para imprimir y embalajes. Marcas corrientes y especiales.—Servicio a domicilio. A. GROSZ.—RELATORES, 9.—TELEFONO 903.

GRANDES OCASIONES TODO EL MUNDO PUEDE APROVECHARSE CALLE DELAS INFANTAS, 8, ESQUINA HORTALEZA. Proponentes de una testamentaria (realizamos 50.000 duros en artículos, lencería, pañería, terciopelos, cintas, adornos y un millón en artículos más, a precios escandalosos por su baratía. 30.000 varas sedas Filipinas, que valen 5 pias., a 6 rs.; 10.000 varas lanas a 3 rs.; 15.000 varas fulares a 5 rs.; lanas dos varas de ancho a 6 rs. y valen 18; paños para trajes de caballero, a peseta; persas, dibujos Pompadour, a 30 céntimos; lanas tricotadas a 2 rs.; perales franceses a 45 cént.; patrones, jorcas y corpes de pantalón medio de balde. Es ocasión de que todo el mundo pueda comprar barato.

CARTILLA PENAL POR CARLOS DÍAZ VALDEARQUE. EL DERECHO PENAL AL ALCANCE DE TODOS los puntos en Madrid, 1.900 en provincias. Pedidos al autor: HERNAN CORTES, 12, 2.º, MADRID.

EL SEÑOR DON LEOPOLDO ROLDÁN Y POLANCO Coronel de infantería, gobernador militar del palacio de Buenavista y jefe de las secciones de ordenanzas del ministerio de la Guerra ha fallecido el 11 de setiembre de 1898. R. I. P. El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, jefe; el Excmo. Sr. General Subsecretario del mismo departamento; su desconsolada viuda doña Inés López de la Sota, hijas, hermanas, hermanos políticos, hijos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 12 del actual, a las nueve de la mañana desde la casa mortuoria, pabellón del ministerio de la Guerra, a cementerio de San Lorenzo. El duelo se despiden en el cementerio.—Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARIA DEL ROSARIO DIEZ DE BULNES y Espinosa de los Monteros de Gayangos, Marquesa de Monte Olivar, falleció en el establecimiento de baños de La Toja el 2 de setiembre de 1898. Su esposo D. José de Gayangos, sus hijas D.ª María y D.ª José, sus hijos políticos, tíos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de los Jerónimos y en la de la Concepción del barrio de Salamanca el día 12 del corriente, se aplicarán a su eterno descanso.

A. VALLEJO comedores, despacho, salones, cocinas, muebles de capricho se fabrican en frente a ALCALA 17 DE SEVILLA ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, HIGADO Y VIAS URINARIAS Albuminuria, diabetes, litiasis biliar, 50 por 100 más eficaces y más baratas que las de Vichy. Aguas minerales de VERÍN 1.º de julio a 30 de setiembre. De venta en todas las farmacias. Un litro, una peseta 10 céntimos. Informes y pedidos, al propietario D. Fernando Delas, Alcala, 31, Madrid, o al administrador en Verín (Orense).

ACADEMIA DE ADUANAS dirigida por los Sres. López Antequera y Pacheco. Preparación completa para la próxima convocatoria. Queda abierta la inscripción desde el 15 de agosto. En los primeros exámenes previos verificados en junio, de 47 alumnos presentados fueron aprobados 35.—JARDINES, 26.

ANTIGUASTRÁLGICO ATEMPERANTE de Castañá y Alba, médico y farmacéutico. Poderoso remedio, eficaz e infalible. CURACIÓN SEGURA Y RADICAL. Expíese la marca de fábrica.—Caja con 24 dosis, 6 pesetas en todas las farmacias de España y Ultramar.—Becerra y Mayor en el depósito general del autor, Barquillo, 17, Madrid, y Melchor García, Capellanes, 1.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA CONCENTRADA de SANCHEZ OCAÑA.—La bebida más sana y eficaz para purificar la sangre y curar las TRIZACIONES ARDIENTES Y ERUPTIONES DE LA PIEL.—Frascos de 4, 5, 9 y 12 rs. según tamaño.—El Jarabe 4 rs.—Farmacia, Alcaid, 33, frente a Relatores.—Teléfono 33.

COMPANIA COLONIAL Proveedora efectiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFÉS TES EXTRA SUPERIOR BOMBONES de crema y Praline Mayor, 18.—Montera, 8.—Madrid.

El aspecto de Pascarel, abierto y franco, la inspiró confianza. En cuanto a Leoncio, al examinarle con atención, experimentó un nuevo sentimiento de angustia. El desgraciado no estaba repuesto ni mucho menos de sus sufrimientos y fatigas. Su estado de extremada debilidad, había aumentado considerablemente al tener en San Luis, con Máximo, la conversación que ya hemos referido. Pálido, desfallecido, con los ojos hundidos en las órbitas, agitado por un temblor nervioso que impresionaba desagradablemente, se hubiera dicho que de él sólo quedaba el espíritu. Si su cuerpo estaba débil, moralmente tampoco tenía mucha solidez. Las dolorosas pruebas soportadas durante su viaje, a las que había que añadir el dolor causado por las noticias que le habían comunicado, habían consumido su energía. Si se confirmaba que su mujer, su querida Fernanda, le había engañado, ó de cerca ó de lejos resultaba cierto que había tomado parte en el asesinato de su padre, tomaría de ella una venganza proporcionada a su infamia. Esta idea fija era la única que le sostenía. Sin ella hubiera sucumbido bajo el peso de su cansancio moral. Otra vez más los nervios le prestaban una energía que le permitía triunfar de su constitución enfermiza. Ahora, más que nunca, vivía por el esfuerzo del sistema nervioso. Su cerebro, muy quebrantado por las continuadas y dolorosas pruebas sufridas, no disponía de su completa lucidez. En el misarable estado a que se veía reducido, no tenía medios ni capacidad física para proceder a aquella investigación que le atormentaba el espíritu. Por fortuna suya, su fiel Pascarel no le abandonaba. Robusto, perspicaz, y con una sangre fría admirable, le supliría maravillosamente. —mi comandante—dijo el Rechoncho,—creo que ha hecho usted bastante por hoy. Me hizo usted prometerme que yo reuniría todos los informes que necesita, y estoy dispuesto a hacerlo. Pienso dedicarme a ello en seguida, y para empezar, tan pronto como le acompañe a usted hasta su casa, me encargo de hablar con esta buena mujer. —Eso es—dijo Mariana, sintiéndose libre de un peso enorme, con la idea de que esa manera no se vería obligada a confesar a Leon-

cio que su Jacobo era el que había dado al bárón el golpe mortal.—¡A usted se lo diré todo; pero a mi Leoncio, me es imposible! No puedo, no... ¡No puedo! —¿Y dónde podrá hablar con usted? —En mi casa. —¿Cuáles son sus señas? Mariana se las dio. —Allí estaré dentro de media hora. Al separarse de Leoncio, la anciana lloraba como una Magdalena. Le siguió con la mirada, murmurando: He sido cobarde... no me he atrevido a decirle que había sido Jacobo... Hubiera debido tener valor y añadir que la verdadera culpable era esa pordiosera de Fernanda... Pero lo que sobre todo me ha detenido ha sido el temor de causarle daño al pobrecillo, que vuelve tan delicado, tan enfermizo... Leoncio subió en un coche de los situados en las inmediaciones de la estación, y se hizo conducir directamente al hotel Mancelle, donde, como sabemos, nadie le aguardaba. Joaquín, el antiguo portero, que abiertamente se había manifestado contrario a Fernanda, había sido reemplazado por otro, que al ver dos desconocidos que descendían del carruaje y tiraban de la campanilla, se acercó a ellos, preguntando: —¿Qué desean los señores? —Soy el dueño de esta casa. —El portero hizo una profunda reverencia. —Voy a avisar a la señorita—contestó respetuosamente. —Es inútil; pasaré inmediatamente; quiero sorprenderla. El portero delante y Leoncio con su compañero detrás, llegaron hasta el saloncillo donde Regina permanecía habitualmente. Pascarel sostenía a su comandante, cuidando de él como si fuera un niño. Se abrió una puerta y se presentó la señorita de Terriaz con los brazos abiertos. Allí recibió a Leoncio, desfallecido, que se dejó caer en ellos derramando abundantes lágrimas. Bajo aquel techo, que al marchar cobijaba a su mujer, a su hija y a su anciano padre, solo encontraba al volver a Regina para recibirla. —Hubieras debido advertirme tu llegada, mi querido primo, para que hubiera podido recibirte convenientemente en esta casa, que es la tuya. Si por casualidad no me hubiera asomado a una ventana al sentir a tu carruaje detenerse en la puerta, me hubiera muerto de emoción al verte de esta manera.

—¡Insensato!—murmuró Regina, separándose suavemente de él. Jacobo demostró con el gesto su desanimación al oír aquellas palabras. Ella prosiguió con voz glacial: —No puedo amar, Jacobo, ni a tí ni a nadie. Me considero feliz al ver que estás libre y que tu primer pensamiento ha sido para mí; pero tengo la obligación de hacerte oír palabras razonables. Me voy acercando a los cuarenta, soy más vieja que tú y no me siento con fuerzas para corresponderte a tu amor como se merece. Sin embargo, estoy dispuesta a cumplir el juramento que te hice cuando nos vimos por última vez. Vivo aquí tranquila y respetada, al abrigo de toda clase de necesidades y sin cuidado ninguno para el porvenir. Tú sales de la cárcel y no tienes recursos de ninguna clase. Esto no me impedirá decirte: He prometido ser tuya y te seguiré cuando y donde lo exijas. ¿Me llamas? Aquí estoy. Llévame donde mejor te parezca. Puedes obligarme a soportar la miseria, la vergüenza, poco me importa. Mi vida entera te pertenece, puesto que así te lo he prometido. Me encuentro demasiado vieja para amarte todavía; pero no soy suficientemente cobarde para dejar de cumplir la palabra empeñada. Llévame adonde quieras, Jacobo. Después de las noticias que había recibido de su madre, Jacobo esperaba ser rechazado. Por el contrario, su antigua amante estaba dispuesta a obedecerle y seguirle. Sin embargo, muy claramente le había dicho que no le amaba. —¡Coquetearias de mujer! Se sentía envejecer, y antes de que se lo echaran en cara, quería adelantarse por sí misma. Pero al consentir en pertenecerle, no había duda de que continuaba amándole, a pesar de todo. La sumisión que encontraba produjo en él un efecto que nunca se hubiera logrado con la resistencia que preveía. La audacia de Regina demostraba en ella una habilidad consumada. Abandonándose a él, se evitaba exasperarle, y comunicándole aquella esperanza, mejor dicho, aquella seguridad, le obligaba a examinar fría y tranquilamente la situación. Además, al mismo tiempo que decía «Llévame cuando quieras», había tenido buen cuidado de hacerle saber repetidas veces que para seguirle se veía obligada a renunciar a todo,

bienestar, consideración, tranquilidad, solo por seguirle a él, un miserable que acababa de salir del presidio, deshonrado y sin recursos de ninguna clase. En dulces y persuasivas palabras le hizo comprender la enormidad del sacrificio que de ella exigía, aunque sin oponerse de una manera resuelta a participar de su suerte. Regina había adoptado esta actitud imprevisible y conciliadora, comprendiendo que sería el único medio de tranquilizarle y conseguir de él un plazo más largo para ponerse a cubierto de sus impresionables arrebatos. —Está bien, Regina—contestó él con voz grave y llena de emoción,—veo que tienes valor y que sabes cumplir tus promesas; pero no estoy dispuesto a abusar de tu lealtad. No quiero que abandones las comodidades que para ti representa tu situación presente, sin poder proporcionarte en cambio más que una miseria vergonzante. Antes de que te vengas a vivir conmigo, quiero disponer para tí de algo que te compense lo que pierdes al abandonar esta casa. Ya veo que estás dispuesta a seguirme, aunque no puedo ofrecerte más que vergüenza y pobreza. No te amaría yo bien, si aceptara tu sacrificio. Vendré a recordarte lo que hoy me has dicho, cuando haya conquistado el medio de ganar honradamente mi vida y la tuya. Menos que nunca renunciaré hoy a la felicidad de terminar mi vida a tu lado; pero no quiero obligarte a un sacrificio demasiado duro. Tampoco quiero que me estés esperando eternamente, quizás en vano; me basta con saber que continúas siéndome fiel. Si dentro de un año, día por día, no he venido a buscarte, te relevo de tu juramento; pero puedes estar tranquila: yo haré todos los esfuerzos imaginables para triunfar... Antes de un año volverás a verme, para no separarnos nunca... No te pido más que un año para crear un nuevo modo de vivir... ¡Un año! Me parece que no es demasiado en las circunstancias en que me encuentro. Regina le tendió la mano cariñosamente. —Convento en ello—contestó.—Tu valerosa y prudente resolución nos evita muchos sinsabores; y por mi parte te agradezco como se merece el que no quieras exponerme a sufrir privaciones, a las que no estoy acostumbrada. Dentro de un año te demostraré mi agradecimiento; pero si el tiempo te parece demasiado largo, si ahora mismo te arrepientes de lo que acabas de proponerme, ¡olvídalos! Llévame contigo, que ánimos me sobran para soportar toda clase de trabajos.

—¡Insensato!—murmuró Regina, separándose suavemente de él. Jacobo demostró con el gesto su desanimación al oír aquellas palabras. Ella prosiguió con voz glacial: —No puedo amar, Jacobo, ni a tí ni a nadie. Me considero feliz al ver que estás libre y que tu primer pensamiento ha sido para mí; pero tengo la obligación de hacerte oír palabras razonables. Me voy acercando a los cuarenta, soy más vieja que tú y no me siento con fuerzas para corresponderte a tu amor como se merece. Sin embargo, estoy dispuesta a cumplir el juramento que te hice cuando nos vimos por última vez. Vivo aquí tranquila y respetada, al abrigo de toda clase de necesidades y sin cuidado ninguno para el porvenir. Tú sales de la cárcel y no tienes recursos de ninguna clase. Esto no me impedirá decirte: He prometido ser tuya y te seguiré cuando y donde lo exijas. ¿Me llamas? Aquí estoy. Llévame donde mejor te parezca. Puedes obligarme a soportar la miseria, la vergüenza, poco me importa. Mi vida entera te pertenece, puesto que así te lo he prometido. Me encuentro demasiado vieja para amarte todavía; pero no soy suficientemente cobarde para dejar de cumplir la palabra empeñada. Llévame adonde quieras, Jacobo. Después de las noticias que había recibido de su madre, Jacobo esperaba ser rechazado. Por el contrario, su antigua amante estaba dispuesta a obedecerle y seguirle. Sin embargo, muy claramente le había dicho que no le amaba. —¡Coquetearias de mujer! Se sentía envejecer, y antes de que se lo echaran en cara, quería adelantarse por sí misma. Pero al consentir en pertenecerle, no había duda de que continuaba amándole, a pesar de todo. La sumisión que encontraba produjo en él un efecto que nunca se hubiera logrado con la resistencia que preveía. La audacia de Regina demostraba en ella una habilidad consumada. Abandonándose a él, se evitaba exasperarle, y comunicándole aquella esperanza, mejor dicho, aquella seguridad, le obligaba a examinar fría y tranquilamente la situación. Además, al mismo tiempo que decía «Llévame cuando quieras», había tenido buen cuidado de hacerle saber repetidas veces que para seguirle se veía obligada a renunciar a todo,